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Våren har varit en aktiv period för KFi, med både årsmöte, seminarier och

fortsatt arbete med frågor som rör kommunal styrning, organisering och

välfärdens utveckling. I detta nyhetsbrev samlar vi några aktuella händelser

från våren, tillsammans med bilagor och fördjupningsmaterial.

Ny styrelseledamot och ny revisorNy styrelseledamot och ny revisorNy styrelseledamot och ny revisor
I samband med KFi:s årsmöte den 11 maj 2026 genomfördes val till styrelse och

revision. Årsmötet beslutade om fyllnadsval i enlighet med valberedningens

förslag. Urban Strandberg, Göteborgs universitet, valdes in som styrelseledamot

efter Allison Östlund. Till ny revisor utsågs Christina Widén, ekonomidirektör i

Lidköpings kommun, efter Dan Jonasson.

KFi riktar ett varmt tack till Allison Östlund och Dan Jonasson för deras

värdefulla insatser i föreningens arbete. Dan Jonasson har under lång tid gjort

betydelsefulla och uppskattade insatser som revisor och lämnar nu uppdraget i

samband med stundande pension. Vi är samtidigt mycket glada över att välkomna

Urban Strandberg och Christina Widén, som båda tillför viktig kompetens till

KFi:s fortsatta arbete.

KFi har under våren genomfört två välbesökta seminarier. Den 24 mars

diskuterades om kommunchefers karriärer är politiserade med Nora Anter,

Uppsala universitet, Rasmus Broms, Göteborgs universitet och Emanuel Wittberg,

Linköpings universitet som medverkande. Den 7 april medverkade Anne Kaun,

Södertörns högskola, i ett seminarium om digital sårbarhet i den automatiserade

välfärden.

Två genomförda seminarier under vårenTvå genomförda seminarier under vårenTvå genomförda seminarier under våren
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SEMINARIUM 26 MAJ

Varför lägger vänsterstyrda kommuner ibland ut offentliga tjänster på entreprenad?

När? 26 maj 2026 kl. 12.00–13.00. Anmäl dig senast den 25 maj.

Var? Seminariet hålls på Teams. Länk skickas via mejl den 25 maj.

Hur? Anmäl dig här eller via KFi:s hemsida www.kfi.se.

Pris? Kostnadsfritt.

KFi-DAGEN 20 NOVEMBER

Ledarskap, organisation och ekonomi i kommunal sektor.

När? 20 november 2026. Anmäl dig senast den 6 november.

Var? Elite Park Avenue Hotel, Göteborg.

Hur? Anmäl dig här eller via KFi:s hemsida www.kfi.se.

Pris? 500 kr exkl. moms. Kaffe och lunch ingår.

AktiviteterAktiviteterAktiviteter

Inbjudan till
forskningsprogram
om budget

https://www.kfi.se/wp-index.php/anmalan-aktivitet/
http://www.kfi.se/
https://www.kfi.se/wp-index.php/anmalan-aktivitet/
http://www.kfi.se/
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När val närmar sig förändras inte bara politiken utan också språketNär val närmar sig förändras inte bara politiken utan också språketNär val närmar sig förändras inte bara politiken utan också språket

Det är sedan länge känt att valcykeln påverkar hur

politiska aktörer agerar. Inom den ekonomiska

forskningen talar man om en politisk budgetcykel: när

val närmar sig ökar incitamenten att visa politisk

handlingskraft, undvika impopulära beslut och

framställa den egna organisationens verksamhet och

ekonomi i så god dager som möjligt.

Det finns en omfattande internationell forskning om den

politiska budgetcykeln. Denna forskning har bland annat

visat att skatter och avgifter sällan höjs inför val. Ett annat

empiriskt mönster är att budgetanslagen till vissa

verksamheter tenderar att öka mer under valår än under

övriga år. I praktiken kan det handla om sådana lockande

satsningar inför val som i dagligt tal ofta kallas valfläsk.

Däremot vet vi betydligt mindre om en närliggande fråga:

förändras också hur kommuner kommunicerar sin

ekonomi över valcykeln? Det är den frågan som vi

undersöker i en nyligen publicerad studie av kommuners

årsredovisningar. Studien, som är publicerad som open

access i tidskriften International Review of  Administrative

Sciences, bygger på nära 4 000 årsredovisningar från

perioden 2010–2023.

Årsredovisningen innehåller som bekant två typer av

information. Dels finns siffrorna i form av finansiella

rapporter med tillhörande noter och andra specifikationer.

Dels finns texterna i form av beskrivningar, analyser och

bedömningar av hur verksamheten och ekonomin har

utvecklats. Texterna är viktiga eftersom de kan hjälpa

läsaren att tolka siffrorna. Men de ger också avsändaren

utrymme att subjektivt anpassa formuleringar, betoningar

och vinklingar.

I studien undersöker vi därför tonen i årsredovisningarnas

texter, ibland också kallad sentiment. Med ton menar vi,

enkelt uttryckt, om språket i texten lutar åt det mer positiva

eller mer negativa hållet. En text kan till exempel betona

styrka, utveckling och god kontroll eller lyfta problem,

osäkerhet och svårigheter. Det handlar alltså om vilket

samlat intryck språket förmedlar.

Det övergripande resultatet är i grunden ganska

betryggande. I normala fall finns det ett samband mellan

hur det går ekonomiskt för kommunen och tonen i

årsredovisningens text. När de ekonomiska resultaten är

starkare tenderar tonen att vara mer positiv. När resultaten

är svagare blir tonen mindre positiv eller mer negativ. Med

andra ord pekar text och siffror oftast åt samma håll. Men

detta mönster förändras när val närmar sig. Vår studie visar

att årsredovisningar för året före valet, alltså de rapporter

som publiceras under själva valåret, har en tydligt mer

positiv ton. 

Det gäller även när man tar hänsyn till hur kommunen

faktiskt har presterat ekonomiskt. Sambandet mellan

ekonomiskt utfall och ton försvagas kraftigt och i vissa

analyser försvinner det helt. Detta betyder inte att

årsredovisningar inför val är missvisande i någon enkel

eller generell mening. Resultaten understryker dock att den

som använder årsredovisningen som underlag för analys

har skäl att läsa texterna med extra uppmärksamhet när val

närmar sig.

Pierre Donatella

Emmeli Runesson



Kommunforskning 
i Västsverige

3

Ny rapport: Ett etablerat arbetssätt i utveckling – uppföljning av NÄSP:sNy rapport: Ett etablerat arbetssätt i utveckling – uppföljning av NÄSP:s
genomförandegenomförande
Ny rapport: Ett etablerat arbetssätt i utveckling – uppföljning av NÄSP:s
genomförande

Hur styrs och samordnas komplexa, tvärgående

satsningar i praktiken, när formella mandat är

begränsade och många organisationer behöver

samverka? Denna fråga står i centrum för en ny

studie som genomförts på uppdrag av Business

Region Göteborg (BRG). Rapporten är författad av

Gustaf  Kastberg Weichselberger, Isabell Meltzer och

Viktor Siipo Larsson.

Studien analyserar hur aktiviteter inom Göteborgs Stads

näringslivsstrategiska program väljs, genomförs och följs

upp, med särskilt fokus på relationen mellan programmets

övergripande ambitioner och det konkreta genomförandet

i stadens förvaltningar och bolag. Programmet, som syftar

till att skapa förutsättningar för minst 120 000 nya jobb till

år 2035, utgör ett centralt styrinstrument för stadens

samlade arbete med näringslivsutveckling. En viktig

organisatorisk dimension är att arbetet bedrivs horisontellt

och omfattar ett flertal förvaltningar och bolag som

tillsammans ska adressera målsättningen.

Ett övergripande resultat är att det har etablerats en

arbetsform som i många avseenden fungerar väl. Det finns

strukturer för att identifiera aktiviteter, mobilisera aktörer

och skapa framdrift. Samtidigt pekar analysen på en central

begränsning: de aktiviteter som genomförs tenderar i hög

grad att spegla enskilda organisationers egna prioriteringar

och kapacitet, snarare än gemensamt framtagna

prioriteringar utifrån programmets övergripande mål.

Detta innebär att samverkan ofta får en parallell snarare än

integrerad karaktär. Genomförandet blir i hög grad

beroende av enskilda individers engagemang och lokala

organisatoriska förutsättningar, vilket leder till variation i

resultat och en viss sårbarhet över tid. Rapporten

identifierar även mer strukturella utmaningar kopplade till

programmets organisering. Arbetet bygger i stor

utsträckning på samverkan utan tydliga hierarkiska mandat,

vilket gör koordinering och prioritering mer beroende av

dialog och förhandling. Därtill innebär de återkommande

tvååriga handlingsplanerna en risk för kortsiktighet, där

fokus ligger på att formulera nya aktiviteter snarare än att

långsiktigt integrera arbetssätt i ordinarie verksamhet.

Mot denna bakgrund pekar rapporten på två möjliga

utvecklingsvägar framåt. Den ena innebär att stärka

programmets kapacitet att driva gemensamma och mer

integrerade aktiviteter genom tydligare prioriteringar och

utvecklad koordinering. Den andra innebär att tydligare

positionera programmet som en stödjande och pådrivande

struktur, där fokus ligger på att påverka och stärka de

deltagande organisationernas egna verksamheter, snarare

än att samla aktiviteter i programmet i sig.

Sammanfattningsvis ger studien en empiriskt grundad bild

av hur governance, organisering och styrning faktiskt tar

form och kan bedrivas i ett omfattande samverkansbaserat

program, och lyfter centrala utvecklingsfrågor.

Gustaf  Kastberg Weichselberger


